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第二十屆APEC部長會議
利瑪，祕魯
19-20 November 2008

聯合聲明
今年APEC主題「亞太區域發展的新承諾」之下，我們齊聚ㄧ堂共同討論區域內的重要議題包括:經濟、人類安全、環境與社會挑戰；除了檢視今年APEC重要優先工作的進展，亦思考如何為此區域創造繁榮、安全與穩定。

今年我們的聚會正值APEC成立以來面臨最嚴厲的經濟挑戰的時刻，所有的APEC經濟體皆受到全球金融危機的影響，而未來區域內也將出現前所未見的經濟成長率大幅下滑。物價波動與糧食價格上漲影響經常帳收支狀況，並帶來的通貨膨脹壓力，因此我們承諾透過APEC強化區域合作，以處理金融及經濟的挑戰，並且持續促進自由與開放的貿易及投資、支持結構改革、改善人類安全以及確保所有的經濟體皆有機會從全球化中受益。
全球金融危機

APEC經濟體的最高優先工作，以及APEC經濟領袖會議的重點議題是：確保得以迅速、一致而有效的因應全球金融危機衝擊。APEC財長先前完成的會議已就信用市場震盪與全球經濟趨緩進行討論，APEC經濟體應保持密切聯繫，以確保所採納的因應政策具備一致性和有效性。APEC經濟體也繼續採取必要措施以提振實體經濟，並刺激區域的投資與消費。我們體認到中小企業發展的重要性，並應確保中小企業的融資通路順暢，以利相關貿易與商業活動的推展。我們歡迎出口信用機構繼續協助推廣區域貿易與投資，並認同各相關政府機構對提升商品期貨市場透明化的努力。

值此金融危機之際，保護主義即可能趁勢再起，我們應堅定抗拒此一趨勢，維持改革步調，並繼續推動貿易與投資自由化與便捷化。如此方能盡快回復經濟景氣的復甦、成長與發展。我們建議領袖支持G 20華盛頓宣言，並且盡力避免貿易與投資方面出現新的障礙。
支持WTO及多邊貿易體系
APEC經濟體已受惠於世界貿易組織(WTO)以規則為基礎之多邊貿易體系，APEC貿易部長會議亦已對WTO杜哈回合談判表達強烈支持，並期望今年能加速完成WTO杜哈回合談判。我們認為，在全球金融危機之時，若能達成協議，將是國際社會對於解決日益惡化的全球經濟情況，齊心努力的有力証明。
我們對於目前日內瓦的進展與7月部長級會議的成果表示歡迎。我們認為應該繼續向預定達成的談判進展邁進，也應維護過去的協議成果。我們積極呼籲APEC經濟體能同時鼓勵他們的WTO夥伴們，對於杜哈回合談判能保持彈性，以達成廣泛與平衡的談判成果，而我們也會朝這個目標努力。在此同時，我們也
歡迎俄羅斯加入WTO以及其在入會談判的成果。
APEC區域經濟整合議程
我們已將今年亞太地區進行區域經濟整合的各項行動呈請領袖。內容包含2007年雪梨領袖會議所通過之區域經濟整合報告羅列的53項具體行動絕大部分已執行完畢，即使是懸而未決的議題中多數也已在今年獲得重大進展。為了能在2008年的基礎上繼續努力，我們提出更具體的2009年區域經濟整合議程，以加速APEC在此領域的進度與努力。
朝向茂物目標的進展    
茂物目標仍是APEC重要的架構性原則與動力，在目前艱困的經濟環境下，鞏固與強化我們對自由與開放的貿易及投資的承諾，將有助於經濟發展與成長。我們重申APEC個別行動計畫(IAP)作為茂物目標之驅動力的重要性，並建議經濟體實現貿易與投資自由化及便捷化的各項措施。我們歡迎資深官員所提的2008年IAP同儕檢視摘要報告以及六個經濟體(加拿大、智利、墨西哥、祕魯、新加坡以及美國)。同時，也歡迎ABAC、CTI與相關論壇對IAP同儕檢視所做的貢獻。
開展亞太自由貿易區(FTAAP)

透過務實際且漸進的步驟檢視FTAAP的選項與前景，我們注意到針對FTAAP所涉及的議題而發展一個初步清單是必要的籌備進程。我們歡迎針對APEC區域內RTAs/FTAs異同的研究，為發展FTAAP提供了有利的工具。此外，我們也探索了APEC區域內FTA的「擴大、聯結與合併」等概念。
    我們一致認為FTAAP應補充並支持其他支持區域經濟整合議程的元素，特別是對於茂物目標的實現。FTAAP應可解決區域內RTAs/FTAs所導致的複雜性，同時也應符合世界貿易組織之規範原則，以及促進比多邊貿易體系更能達到的區域經濟整合。FTAAP對APEC的現有過程產生影響所以需要能力建構。現有的FTAAP研究顯示出，FTAAP將產生區域內經濟收益並促進全球自由貿易。我們指示資深官員針對FTAAP的可能經濟衝擊、利益與挑戰在明年做進一步分析。 

支持結構改革
我們同意今年在墨爾本舉行的結構改革部長會議，並同意解決非邊境障礙對於貿易與投資創造良好效果，有助於活化經濟與提高消費者福利。我們討論結構改革所面臨的政治上的挑戰與益處，以及如何進行解除管制以促進結構改革。我們同意結構改革為APEC的核心議程之一，並與其他的三大支柱整合，包括貿易及投資的自由化、商業便捷化與經濟暨技術合作。我們歡迎經濟體自願針對法規體制架構進行審查以支持結構改革。同時，亦支持以實際協助經濟體進行結構改革。
 我們歡迎經濟委員會針對「實施結構改革之領袖議程(Leaders’ Agenda to Implement Structural Reform , LAISR)」五大優先領域所做的努力。我們注意到委員會對於促進良好的公司治理，包括確認OECD的公司治理原則，並制定一項計畫，以確保APEC在亞太地區的範疇內繼續執行。我們認可2008年APEC經濟政策報告，特別歡迎其就競爭政策的各項重點內容。
強化金融市場
我們注意到APEC財長們在這一年裡，對強化區域金融市場所做出的貢獻。財政部長與資深財長們共同檢視強化及深化資本市場的策略，包括實施新的政策倡議，支持發展多元及穩健的制度性投資者基礎。有助於經濟體在取消及限制投資障礙的規範上，採行較佳的政策。如此也有助於改善投資的法制架構與執行程序，鼓勵金融市場良好的公司治理、信息充分揭露與透明化。我們歡迎財長會議的結論，以支持更廣泛的公私部門(PPPs)整合，並運用在APEC經濟體對促進投資的基礎要求。我們認知亞太金融與發展中心(Asia-Pacific Finance and Development Centre ,AFDC)在能力建構、資訊分享與促進區域合作所扮演的重要角色。
APEC貿易暨投資自由化與便捷化
我們歡迎APEC在貿易暨投資自由化與便捷化(TILF)的成果，這使我們更接近實現茂物目標與強化區域經濟整合。我們認可2008年CTI呈部長年度工作報告，以及認知APEC在TILF活動的重要進展： 

強化區域經濟整合透過區域經濟整合與自由貿易協定（RTAs/FTAs

許多APEC經濟體持續推行RTAs/FTAs作為其貿易及投資自由化整體策略的一部份。APEC繼續朝向促進高品質、一致性且全面性的RTAs/FTAs，以強化區域經濟整合及實現茂物目標。從既有RTAs/FTAs範例措施的15個章節中，我們又新增了防衛措施機制（safeguard）的主題，而大部分的經濟體對防衛措施機制、投資、反傾銷、補貼暨平衡稅措施、服務貿易、環境與勞工合作。我們鼓勵經濟體在未來能夠致力於彌平在上述方面的落差，因為這項工作對未來的談判提供重要的經濟參考依據。.  

我們樂見APEC繼續與私部門共同參與FTAs/RTAs議題，特別是原產地原則。有鑑於此，我們指示資深官員能在2009年持續進行各部門別的原產地原則的相關工作。
透過更廣泛的貿易及投資便捷化議程來增進商業活動
我們對於APEC在貿易便捷化方面的工作進展表示歡迎，並重申便捷化對於商業界的重要性，尤其是在海關程序、標準及一致性、電子商務與商務人士移動等領域。我們指示資深官員加強實施第二階段貿易便捷化行動計畫(TAFP II)，以達成2010年前再減少5%的交易成本的目標。我們注意到執行TFAP II的績效衡量指標(KPIs)及其研究方法，用以檢視TFAP II集體行動計畫與開路者倡議之進度。
  我們歡迎將貿易便捷化一成納入貿易物流的議題，並且指示資深官員將此列為2009年的執行重點。同時，提出新的貿易便捷化與貿易物流之相關倡議。我們也指示資深官員加速落實國際貿易「單一窗口」，並使用國際間承認的標準與文件作業，以強化貿易系統間的可相互操作性。 

我們體認到強化國內標準與國際標準的一致與符合性，為APEC區域內的貿易便捷化很重要的貢獻，並且鼓勵進一步就此議題展開工作。
我們歡迎中國及新加坡加入APEC資料隱私保護開路者倡議(APEC Data Privacy Pathfinder)，目前已有16個經濟體加入此倡議。我們也歡迎加拿大及美國成為APEC商務旅行卡(ABTC)的過渡性會員，以及墨西哥正式成為ABCT的一員。  
投資自由化與便捷化為促進經濟成長與永續發展的關鍵，我們在此重申改善區域內的投資環境之必要。我們注意到2008-2010年投資便捷化行動計畫(IFAP)內的三大優先工作領域：電子化透明(e-transparency)、減少投資者風險與簡化商業法規。我們指示資深官員提出執行IFAP的執行計畫，包括績效衡量指標與方法論，並且呈請2009年貿易部長會議認可。我們歡迎資深官員在2009年能繼續，對雙邊投資協定以及區域內現有的FTAs與核心投資相關之元素的研究工作，並以此為基礎發展出一套投資協定的原則。
智慧財產權(IPR)以及數位經濟
穩健的智慧財產權制度是經濟與社會發展的重要工具，我們重申全面且平衡的智慧財產權制度為提供成功管理與開發智慧財產權的重要工具。智慧財產權的投入為發展以知識為基礎的經濟，以及擴大投資機會的重要核心。
我們體認到透過IPR機構、版權持有者、執法當局以及私部門之間的國際合作與資訊分享，並進一步採取措施以禁止仿冒與盜版的氾濫。 基於這樣的考量，我們鼓勵資深官員們繼續執行IPR準則以及2005年通過的反仿冒與盜版倡議，並處理區域內有線電視信號竊盜的問題。我們還注意到須輔以有效的法律制度以及執法制度以打擊仿冒與盜版。
我們重申目前國際上，特別是WTO針對智慧財產權協定(TRIPs)以及聯合國生物多樣性公約之重視。關於遺傳資源、保護傳統知識與風俗，我們將持續推動遺傳資源與加強對於保護傳統技藝風俗的認知。
我們歡迎APEC在專利權取得程序倡議上的進展，包括調查APEC經濟體間的合作案例。我們歡迎APEC繼續加強中小企業IPR教育上的工作，以更加保護自己的權利。
我們歡迎APEC持續在促進貿易與數位經濟上的努力，以達成經濟永續成長與發展。我們認可APEC數位榮景清單(APEC Digital Prosperity Checklist)，提供經濟體在提昇與發展資訊科技產業運用的關鍵援助。以增加經濟效率、促進透明化、鼓勵競爭與激勵創新。
我們重申資訊科技協定(ITA)的重要性，並且在過去10年間對於APEC經濟體在促進貿易、投資與經濟成長，扮演舉足輕重的角色。並且表達科技創新可能對於ITA有所限制的考量。因此，我們同意共同確保ITA所涵蓋的領域及範圍能與科技創新同步。
環境商品與服務
我們體認到繼續研究與開發環境商品與服務(EGS)的重要，與其為達成區域內永續發展的優先事項。我們歡迎2008年APEC在此領域的進展，包括以環境商品與服務架構作為推動此議題的基礎研擬具體的EGS工作計畫以呈請2009年貿易部長會議核可。同時，我們亦支持及提倡宇此議題相關之資訊交流工作。
與私部門連結
我們支持目前APEC正進行的產業對話，以推動公私部門就重要的挑戰進行意見交換，包括汽車、化學及生命科學產業等方面的討論。我們讚揚汽車對話論壇的成果，包括簡化FTAs/RTAs協定中汽車產品原產地原則研究方法。我們也歡迎汽車對話論壇與能源作小組的生質燃料任務小組能共同研提工作計畫，已審視與生質燃料、汽車燃料與基礎建設、生質燃料經濟與貿易的相關問題。
我們讚揚化學對話論壇的工作，包括其持續在釐清歐盟新化學品法制(EU's REACH)、調和化學標記規則與原產地原則的合理化，所做的努力。我們也歡迎化學對話論壇能提醒其他的政府間組織，能同意以透過制定化學最佳範例的法規指導原則之途徑，作為制定化學法規的考量。
認知到強化健康產業創新的貿易與投資之重要性，我們認可生命科學創新論壇(LSIF)的投資清單，並提供經濟體自願性的參考。我們讚揚在健康創新方面投資報酬率的經濟分析，並且建議經濟體組成一個小組，針對此項研究發現進行回應。回顧我們對於促進管制與調和的承諾，歡迎以及認可韓國成立APEC生命科學創新調和中心(APEC LSIF Harmonization Centre)，作為向前邁進的重要一步。
我們歡迎APEC企業諮詢委員會(ABAC)的寶貴貢獻，包括全球金融危機、WTO杜哈回合談判、區域經濟整合議程、企業社會責任、中小企業發展以及糧食價格高漲等，我們所關注的區域內重要議題。我們鼓勵APEC、企業團體與其他的利益關係者能共同投入區域貿易與投資的相關議題。
企業社會責任 (CSR)
對「自願性實踐CSR」(voluntary CSR practice)的強烈承諾，乃是發展穩固的長程企業策略不可或缺的一部份。私人企業有責任追求有利其所有利害關係者的經濟、社會及環境目標。這個區域中有高度的CSR活動及對CSR的興趣。近年來，CSR活動依據各經濟體的發展程度、地方民情及各自特有的企業文化與經濟結構，以不同的速度、不同的方向，在亞太區域內發展。自願性的CSR活動應將各經濟體的經濟、社會及文化差異納入考量。公部門可藉由提供清楚的誘因、或設定廣泛的目標，結合CSR活動及其永續發展策略，以促進CSR的發展。我們鼓勵區域內企業將經濟、社會及環境因素納入其經營考量中。

我們歡迎發展CSR倡議，使區域內的企業得根據其規模及活動力，進一步認識CSR及其原則的應用。我們支持包括ABAC在內，在提升公、私部門對CSR的認識及相關能力建構上所做的努力。我們也看到了APEC觀光部長在推廣「負責任的觀光業」(responsible tourism)、以及中小企業部長在強調CSR對中小企業的重要性等方面所做的努力。我們建議領袖強調在區域內推廣CSR的重要性。

APEC專業部長級會議  

我們歡迎今年4月在利瑪召開的第五屆APEC觀光部長會議的成果，包括通過帕夏克馬克（Pachacamac）宣言，部長們重申經濟體門確保永續發展旅遊產業的承諾。同時，亦能為當地社區創造收入、增加就業與減少貧困。部長們也同意觀光肩負著對環境保護、生態資源與社會文化發展的重要性。

今年四月於泰國曼谷召開的APEC電信部長會議，部長們對於達成2000年所設立的汶萊目標，亦即APEC區域上網人口增加三倍，感到欣慰。我們歡迎電信部長們持續為擴大通信網路而提出2015年達成寬頻全面普及(universal access to broadband)的目標。為此，我們歡迎「執行WTO 服務貿易總協定第六條指南—適用於電信部門的國內法規(Guide for Implementing WTO GATS Article VI - Domestic Regulation as applicable to the Telecommunications Sector)」。
部長們歡迎2008年6月在利瑪召開APEC教育部長的成果，APEC在人力資源發展教育工作重點為實現優質的全民教育，並確保APEC區域的勞動力能在國際經濟中取得優勢。部長們歡迎教育部長會議將優先工作設定為數學、科學、技職教育、學習第二外語以及資訊科技與系統改革。我們對於青年人參與及提昇自身的技能感到欣慰，亦認可教育部長會議認可APEC維基(APEC Wiki)作為共同的教育知識基礎。我們支持國際交換學生、研究生及研究員應更加頻繁與便捷的構想。我們歡迎中國提議將主辦2010年第五屆APEC人力資源發展部長會議以及發展APEC英語及其他外語策略計畫。
我們歡迎於八月在秘魯舉行之中小企業部長會議及其「以永續地方發展來推動中小企業成長聯合部長聲明」。部長們討論相關政策，包括如何促進中小企業發展、在當地社區解決貧窮問題、推廣企業社會責任、區域經濟整合與創新管理。 部長們支持為期四年（2009-2012）的中小企業工作小組策略計畫，該計畫涵蓋六個優先領域：企業環境、管理能力建構與企業家精神推廣、市場進出與國際化、創新、融資、永續企業經營。我們也歡迎在私部門發展項下之「經商便利性」議程，以改善APEC經濟體之整體企業環境。
我們認知到透過發展更安全、更可靠及有效率的運輸系統，以加強移動性及促進經濟繁榮的重要性。我們看到了運輸工作小組的工作成果，也對「APEC港口服務網絡」(APEC Port Services Network, APSN)的成立表示歡迎。我們鼓勵會員經濟體透過該網絡，積極參與促進區域內港口及相關部門的合作與溝通。我們歡迎航空排放任務小組(Aviation Emissions Task Force)的成立，且認知到加強會員體合作以充分提升空中旅行效率的重要性。我們歡迎運輸工作小組及能源工作小組在尋找節能政策及措施，包括運用替代能源等方面的持續的合作。
我們看到採礦工作小組(Mining Task Force)在促進礦業部門永續發展、以及分析在礦業部門吸引投資的最佳範例所做的工作。
我們歡迎海洋資源保育工作小組及漁業工作小組在因應「峇里行動計畫盤點倡議」(Bali Plan of Action stock-take initiative)所指出的，包括執行「生態系危機處的管理方式」(ecosystem-based management approach)，與加強認識氣候變遷對海洋生態系統的影響等優先工作等成果。我們認知到，有一些以打擊「非法、未申報及未受管制漁撈行為」(illegal, unreported, and unregulated fishing)，以及以確保市場上海產食品的永續供應為目標的國際倡議刻正進行中。我們也歡迎今年完成的能力建構倡議，朝向海洋及海岸資源保育及管理的目標前進。我們認知到，海洋污染正威脅著沿岸社群的經濟機會，也期待能共同合作，解決這樣的問題。我們鼓勵漁業工作小組及海洋資源保育工作小組，在籌備2010年在秘魯舉行的海洋部長會議(Ocean Related Ministerial Meeting)的過程中，發展方案計畫，評估APEC經濟體在履行以上及其他相繼興起的國際性優先工作時的就緒狀態(readiness)及相關需求。
我們注意到，亞太地區經濟體因性別歧視所造成之成本損失每年約為800億美元。我們重申對會員經濟體加強能力建構的承諾，使性別考量能夠納入貿易及經濟政策中。我們也重申承諾，希望達成將性別納入APEC程序的目標、加強女性參與APEC各層級的決策、以及消除障礙，使女性能夠充份參與全球的經濟及社會各項活動。
加強亞太區域糧食安全
近來糧價的變動對世界各地，尤其是各地最窮困及最弱勢的人，造成極大的威脅，尤其當各地的經濟成長正受到金融市場不穩的波及時，糧價變動所帶來的威脅更削弱我們在抗貧方面所做的努力，使經濟及社會問題更加惡化。我們稱許APEC在糧食及農業方面所做的各項工作，也認可官員為進一步在各方面精整(refine)、加強APEC的糧食安全目標而提出的完整的工作計劃。
我們同意以2008年貿易部長宣言為基礎，討論在全球農業貿易中，實質加強市場進入(market access)以及大幅減少扭曲市場措施的必要性；基於此，我們強調WTO杜哈回合談判達成具有企圖心、且兼顧各方利益結論的重要性。我們認知到出口限制，包括出口稅的徵收，可能對全球糧食價格造成進一步的壓力、阻卻有助糧食生產的農業投資，而延長並加深糧價高漲的嚴重情形。
我們認知到，透過技術的開發與推廣以因應糧食安全威脅的重要性。我們同意，APEC應致力於加強有利農業技術研發投資及發展的條件，並促成經濟體利用新的農業技術及方法—包括志願幫助會員經濟體受惠於農業生物科技。我們也指示APEC加強合作，促成利用非糧食作物的第二代生質燃料的加速開發與商品化，包括檢視影響該項技術發展的主要經濟、環境及其他因素。
我們力促APEC在其他有助農業部門成長的領域，加強技術援助及能力建構，也
看到APEC在農業部門發展妥善運作的市場、管理制度及最佳範例所做的工作。這包含了以合作的方式，發展、並鼓勵有效率儲存、運輸及銷售糧食的最佳範例；也包含推廣永續利用土地資源、水資源及其他資源的最佳範例。我們鼓勵APEC相關論壇，探索在農業高等教育裡分享創新及最佳範例的潛在合作機會。
我們鼓勵加強對糧食援助計畫的支持，且強調以不扭曲市場亦不降低生產誘因的方式，提供所需者必要的援助。我們也支持對於審慎實施的社會安全網進行審視，使之有助弱勢者因應高糧價衝擊而不阻卻市場訊號的傳送。我們認知到ABAC一向積極促進APEC對糧食及農業問題的重視，包括於1998年提出APEC糧食體系倡議。我們力促公私部門持續在糧食安全問題上，進行互動與合作。
我們歡迎國際上針對糧食安全所做的努力，且力促APEC與其他關注這個議題的多邊組織進行對話及協調。我們認知到聯合國相關的努力，包括由「聯合國全球糧食安全高階層任務小組」(UN High Level Task Force on Global Food Security)提出「全面性行動架構」(Comprehensive Framework for Action)。我們也認知到世界銀行及「G8糧食及農業專家小組」(G8 Experts Group on Food and Agriculture)所做的努力。
經濟暨技術合作 – 能力建構的策略途徑
我們再次強調以策略性、目標導向及跨年度的能力建構途徑，協助APEC經濟體達成茂物目標的重要性。我們認可加強APEC與其他多邊組織互動、以及在明年加強APEC與私部門互動的策略，也同意雙聯(twinning)安排是個值得APEC論壇探索的有用模式。我們歡迎 SCE在加強其政策議程方面所獲致的成果，也歡迎其在評估能力建構活動方面所做的努力。
我們對緊急應變任務小組及反恐任務小組的任務更新(mandate renewal)表示歡迎，也看到了今年內，包括觀光工作小組、性別聯絡人網絡及海洋資源保育工作小組、以及77個由APEC資助的經濟技術合作計畫所完成的獨立檢視作業。我們看到SCE要求其所屬的次級論壇，對各自的能力建構活動進行盤點(stock-take)，以清楚了解目前正在進行的工作狀況、並作為規劃未來ECOTECH工作計畫的基礎。我們對俄羅斯及香港分別捐款50萬美元給APEC支援基金(APEC support fund)表示歡迎。我們表彰APEC數位機會中心(ADOC)所獲致的成果，且歡迎相關經濟體為進一步縮短數位落差而做的延續性努力。
反貪污及透明化
我們重申打擊貪污的決心。我們同意進一步加強國際合作，以國際防制洗錢組織金融行動小組(Financial Action Task Force)的規範為標準，打擊貪污及洗錢行為。國際司法互助乃是防治、調查、起訴及懲罰重大貪污及金融犯罪事件、以及追討不法所得的必要手段。我們鼓勵所有經濟體共同合作，以加強責任追究，並因應官員貪污所帶來的治理上的挑戰。
我們稱許會員經濟體在發展全面性反貪策略上所做的努力，包括恢復大眾信心及確保健全的政府及市場運作機制等。我們也承諾將透過有關行賄及非法資金轉移等相關情報與執法的合作，摧毀跨國非法網絡，使金融體系免受不法個人或集團的濫用。我們歡迎澳洲、智利、泰國及越南在明年執行先導計劃，推動中小企業落實「企業行為準則」。我們認可「利馬維護健全金融市場反貪污宣言」(Lima Anticorruption Declaration on Financial Markets Integrity)、以及「APEC公私部門反貪污行動綱領」(APEC Guidelines for Public-Private Actions against Corruption)。我們再次強烈呼籲尚未批准並確實履行「聯合國反貪污公約」的經濟體，在適當的時機批准、並履行該公約。
增進人類安全
恐怖主義與大規模毀滅性武器擴散仍是APEC自由、開放與繁榮經濟願景的挑戰，我們重申面對這些挑戰的承諾。我們同意APEC會員經濟體必須竭盡所能預防恐怖主義、大規模毀滅性武器及載具擴散、天然災害、傳染性疾病、氣候變遷、不安全食品及商品等所帶來毀滅性的人員與經濟成本。當此等情事發生時，預防其瓦解經濟並迅速復原，對於保護我們民眾，達成永續經濟成長與繁榮，是極為核心的工作。
反恐與貿易安全

恐怖主義仍持續威脅APEC經濟體所珍視的繁榮、安全與基本價值，我們重申承諾，要保障區域經濟貿易、投資與金融體系免於遭受恐怖攻擊及受到散播威脅者濫用，我們也注意到，降低此等風險能使企業顯著得利。我們歡迎更新反恐任務小組（CTTF）之任期，此將使APEC能持續進行切斷恐怖團體資金管道、增進飛航、陸上、海洋安全、預防食品供應鏈遭受攻擊、支援遭受攻擊後的貿易復原等領域的工作。我們特別肯定CTTF在開發「貿易復原計畫」的努力，支持將此計畫從因應恐怖主義擴充到所有可能衝擊貿易之危害上。

我們讚賞CTTF在大爆炸後現場管理、網路恐怖主義、公私部門夥伴計畫、保護關鍵能源基礎設施等方面工作，以及其對區域內能力建構需求進行之年度性彙整。我們也讚賞運輸部長會議，他們塑造了一個客貨安全轉運的環境。

若可適用，我們重申全面執行聯合國反恐措施與現有相關國際標準，包括「金融行動小組(FATF)關於恐怖份子金融之特別建議」，我們承諾於加強努力執行所有FATF特別建議，尤其是第6、8、9條關於打擊恐怖份子運用國際匯兌、非政府組織與攜帶現金來資助恐怖主義，歡迎就此進行訓練或舉辦研討會，我們歡迎FATF決定深入研究衍生性金融議題。
我們歡迎區域內針對貿易安全所進行之努力，包括在利馬舉行第6屆「貿易安全會議」之成果，鼓勵官員們和私部門進行實質合作，我們也歡迎在秘魯執行之「食品防衛測試計畫」，此將有助保護食品生產與貿易免於遭受惡意污染作為，期待能在更多APEC經濟體實施測試計畫，並持續發展出全APEC區域施行之能力。我們也強力支持刻正進行中的其他努力，包括改善區域內機場、港口、陸上運輸網絡安全，測試通訊，建立區域預警系統，推動一致性安全措施等，我們認出貨物安全是有待強化能力建構之領域，全球海上航線安全對區域貿易和當今全球貿易是極為重要的。我們全力支持國際社會在打擊海盜與海上武裝劫掠刻正進行之努力。

我們重申承諾要掃除恐怖團體，預防大規模毀滅性武器及其載具之擴散，對抗主張暴力之極端意識型態，並抵制恐怖份子利用網際網路。恐怖主義是亞太區域人民、文化與信念的深刻威脅，我們譴責所有恐怖主義作為，視其為犯罪行為，且不得合理化。
緊急應變

2008年本區域所發生的天然災害，包括造成90000人死亡或失蹤的四川大地震，凸顯了建立社區與企業恢復力和公私部門夥伴關係的重要性，我們歡迎緊急應變最佳實踐範例與能力建構需求每兩年進行的彙整工作成果，也認可到2013年每年舉辦「緊急應變企業執行長研討會」的概念。我們歡迎 中華台北在2008年9月舉辦「大規模災害復原研討會」，以及越南將於2009年舉辦的第3次會議。
我們歡迎緊急應變小組採行之「降低災害風險和亞太區域緊急整備應變策略」和「APEC災害應變暨協調原則」，我們也歡迎中華台北主辦「大規模災害復原研討會」中集體發展出來的最佳範例與實際建議，我們進一步歡迎小組提議進行多年期計畫，以加速會員經濟體受災後復原，將災害教育納入學校課程中，以及「性別焦點網路」努力將性別議題整合到災害管理中。

我們建議經濟領袖們討論區域災害應變與管理架構，投注更多焦點在降低災害與建立災害管理能力上，改善協調能力，建立國家與社區之災害恢復力，與「2005-2015兵庫行動綱領」相一致。
衛生

我們同意衛生、經濟發展與安全具有密切連結，我們認可「衛生工作小組運作章程」與「期中工作計畫」，以及其努力強化區域計畫、整備、回應緊急公共衛生事件之能力，特別是對開發中經濟體。我們歡迎對防治禽流感、人類流感、媒介型疾病與HIV/AIDS之努力，也歡迎分享先進衛生資訊科技。我們正努力研究動物與環境影響人類健康之關聯，並將持續檢視此領域，以建立區域能力，回應傳染性疾病的挑戰。我們重申支持世界衛生組織（WHO），也同意APEC的行動應支持與補足WHO之努力。 
食品與其他產品安全

我們表達強力支持「APEC食品安全論壇」（FSCF）並讚賞其在增強會員經濟體能力所執行之工作，我們注意到消費者對於如何取得安全且可負擔之食品的關切，鼓勵APEC官員進一步追求調和食品標準與法規，以因應食品供應上的真實風險，並提供適切回應。我們認可「食品安全合作論壇夥伴訓練機構網絡」（FSCF PTIN）之建立，可作為私部門領導人與學界專家名單之工具，以發揮重要功能。我們也指示官員們報告FSCF PTIN初期行動與2009年第二次FSCF成果。APEC FSCF PTIN將運用學界與產業專家及資源，發展出區域訓練機構網絡，為規範人員、生產人員與製造人員，在運用食品安全國際最佳實踐範例上，進行能力建構，也更加確保APEC區域食品供應鏈的安全。

我們也再次承諾，要深化生產安全上的合作，我們認識到改善此領域現有標準與實踐的重要性，指示官員們就此採取措施。

氣候變遷

我們鼓勵經濟領袖們發表強烈聲明，支持聯合國刻正進行之國際氣候變遷體制討論過程，在2009年聯合國氣候變遷哥本哈根會議催生一個公平且有效的「後2012體制安排」，我們鼓勵官員們戮力追求APEC區域的整體目標，在2030年前減少能源密度25％（以2005年為基準），並在2020年前增加APEC區域的森林覆蓋面積至少達2000萬公頃。
我們歡迎建立「亞太永續森林管理與復育網絡」（APFNet），也肯定中國持續資助該倡議，我們將持續努力合作減少因森林砍伐所增加的排放量，並採取適切措施打擊非法伐木，同時要兼顧因應根本的經濟與社會驅動力。我們瞭解到森林保育跟永續發展的價值，也體任到增加森林碳匯在回應氣候變遷上的重要性。
我們表達支持在減緩與調適氣候變遷上的國際合作與能力建構，包括推動低排放技術發展與技術轉移，並肯定美國對「潔淨技術基金」的財務支持。
我們也明白海洋在調節地球氣候的角色，以及氣候變遷對海洋與海洋資源所造成的嚴重衝擊。我們支持額外與更協調的努力，以更加瞭解此脆弱性，並發展出調適策略，即便有此一額外的挑戰，重要的是我們要採取實質且具體行動，如同在「峇里島行動計畫」中所描繪出來的，以助於永續利用海洋資源與保護海洋環境。我們呼籲海洋事務相關的部長們執行推進這些目標的工作，以準備在2010年於秘魯進行的海洋部長會議。
能源安全與永續發展

我們注意到自由與開放的能源貿易對於確保獲取適切、可靠、潔淨與可支付得起的能源供給之重要性，為促進跨境能源貿易投資，再生能源資源，低排放技術及替代能源技術產品的發展與部署，我們鼓勵APEC經濟體回應「APEC能源貿易暨投資研究圓桌會議」之成果，我們也歡迎執行自願性「APEC能源效率同儕檢視」，並鼓勵APEC經濟體考慮參與，且持續尋求更大能源效率，以增進能源安全、經濟競爭力與縮小環境衝擊。
APEC 體制改革與行政議題
我們重申對APEC體制改革的承諾，使其更有效率與效能地擁抱21世紀的機會，並克服各種挑戰。我們批准了多項的計畫管理改革，包括強調長期、更具戰略性且協調性更佳的能力建構計畫與規劃。我們授權資深官員會議和計畫暨管理委員會批准各項計畫，認可了從2010年過渡到每季計畫批准會期與更快速撥款之體系的提案，我們指示官員們審視APEC的計畫評估、等級編列與評價體系，以及檢閱計畫管理責任下放到各經濟體之可能性，以對於可促進APEC達成目標之高品質計畫，確保獲得資助。
我們認可資深官員會議任命一個固定任期的執行長的提案，並指示官員開始進行徵選過程，並在2009年間完成任命。我們歡迎提議調整APEC會議時程，作為增進效率與降低成本的持續過程之一部分。我們歡迎建立APEC「政策支援小組」（PSU），也注意到目前工作計畫將可對我們貿易、投資、結構改革與相關經濟技術合作（ECOTECH）活動增加分析的角度與能力，我們歡迎在新加坡成立「美國-APEC技術協助與訓練設施」，這是美國對APEC秘書處與APEC經濟體提供能力建構協助的彈性機制，亦可支持APEC計畫管理改革議程。
我們認可2008年資深官員會議就APEC工作計畫之報告，包括其所附建議，也注意到2008年APEC秘書處執行長年度報告，我們批准2009年預算，也支持研發出一個減少秘書處匯率風險的機制，我們歡迎針對2009年APEC新加坡會議的相關準備。
2

