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APEC的領袖，齊聚新加坡，為亞太區域擘劃一個嶄新的成長典範，以因應二十一世紀全新世界經濟之需求與挑戰。
世界經濟，在亞太區域領頭下，已邁向復甦之路。但我們不能走回過去貿易模式之一貫的成長，原因是後危機時代的世界經濟秩序已經改變了，所以我們需要一個新的成長典範以及新的經濟整合模式。
以創新與知識經濟為基礎，我們追求均衡的、包容的、永續的成長，以確保復甦持續進展，創造就業機會、嘉惠百姓。
為了因應企業需求，與跨界貿易與投資的新趨勢同步，我們應採用涵蓋面更廣泛的經濟整合方式。
我們將尋求杜哈回合談判，順利於2010年完成，並抗拒任何形式之保護主義。
新成長典範
我們支持G-20目標架構下鎖定的強勁、永續與均衡成長背書。身為世界最活躍的經濟地區，並佔有世界一半的貿易額與產值，APEC將為追求相關的成長來注入動能。

均衡成長：全球儲蓄投資不均衡是經濟危機的根源，因此逐步解決不均衡現象，以及進行結構改革才能夠提升我們的潛在經濟產出，達成穩固永續的經濟成長。
我們將確保區域內外經濟體間的財政、貨幣、貿易以及結構政策的一致性，以促成更均衡的發展模式。
我們將改善企業經營、投資和革新的大環境。
我們將發展我們的金融市場，以更能因應新的經濟現勢。

而為達成這些目標，我們將與國際金融機構和多邊發展銀行密切合作。
包容性成長：為了促進包容性成長，我們必須擴大經濟機會的通路，並且針對經濟的動盪與衝擊建立一套社會因應機制。包括容性成長將有助於鞏固貿易自由和市場自由的共識，而這也是永續繁榮的關鍵。
我們將幫助中小企業在全球市場和金融中獲取更佳的通路。
我們將輔助員工重新培訓、技能升等、提供彈性工資，及促進勞力的流動性。
我們將投資教育作為加強個人經濟安全的基礎。

我們將構思能夠提供短期支援但避免造成長期依賴性的社會安全網。
永續成長：未來全球的經濟成長必定將與減緩氣候變遷並行不悖。同時，保持貿易投資的自由開放必定將與氣候變遷問題的回應維持同步進行。
我們歡迎於拉奎拉能源與氣候論壇及G-20匹茲堡高峰會的宣言，在聯合國氣候變遷協定架構（UNFCCC）的目標、規範與原則下，重申對於對抗氣候變遷威脅，與致力朝向在將屆的哥本哈根會議達成協議的承諾。
我們將致力尋求降低對環境商品與服務（EGS）的貿易與投資之障礙的各種方式，同時也將抑制任何新的障礙措施。
我們會在提供必要能源服務的同時，合理化並逐步淘汰中期燃油補貼。
我們就增進能源效率，彼此分享相關科技與最佳實踐經驗，並就此進行APEC同儕檢視。

一個連結的亞太

我們會全面性的建構一個包含「邊境上」貿易自由化、在「邊境內」改善經商環境，並增進「跨邊境」供應鏈連結的21世紀經濟整合模式。
「邊境」自由化：
我們將持續發展一個可行的亞太自由貿易區的基礎。

我們將發起一個由澳洲、加拿大、韓國、紐西蘭、新加坡與美國領導的開路者倡議，在國際貿易中自行核發產品原產地證明。

我們將推進APEC服務業倡議，該倡議發起更加開放的服務業市場的原則，並提出了推動特定服務業部門的跨境貿易的方向。

「境內」結構改革：

我們減少管制性障礙的結構改革中的一個關鍵部分，是經商便捷性行動計畫。

我們將努力於2015年時將我們企業在開辦企業、取得信貸、履行合約、取得證照以及跨境貿易時，所需的成本、時間與程序數總體減少25%。

在2006與2008年間，我們已經透過第二階段的貿易便捷化計畫使企業交易成本減少3.2%，到2010年我們將使企業交易成本減少5%。

「跨境」連結：

APEC的供應鏈連結倡議已經指出區域供應鏈中的八個主要癥結點，並建議採取行動加以處理。

我們將探索如何加強空運、海運與陸運的多模式連結，以促進亞太區域的商品、服務與商務旅客能更加順暢無縫地流動。
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